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απονομή της δικαιοσύνης εί-
ναι, βέβαια, συνάρτηση του 
δημοκρατικού πολιτεύματος 
και της λειτουργίας του κρά-
τους δικαίου. Οι συζητήσεις 

για εκσυγχρονισμό του συστήματος της απονομής 
της δικαιοσύνης στα πλαίσια πολιτικής για ενίσχυ-
ση των ξένων επενδύσεων και προσφοράς υπη-
ρεσιών, ίσως να μην είναι ιδιαίτερα κολακευτικές. 
Κάποιος θα ’λεγε, ότι η διασφάλιση του αγαθού 
της δικαιοσύνης δεν μπορεί να παρουσιάζεται 
ότι προάγεται στη βάση οικονομικών όρων και 
μάλιστα συγκεκριμένης στόχευσης, ως του προ-
εξάρχοντος δεδομένου.

Εν τούτοις, αν η διαπίστωση ότι ένας τέτοιος 
εκσυγχρονισμός είναι απαραίτητος, προκειμένου 
να προωθηθεί με επιτυχία μια πολιτική οικονομι-
κών όρων, αποτελέσει έναυσμα ή έστω ενισχυτικό 

στοιχείο για την καλύτερη απονομή της δικαιο-
σύνης, το συνεπαγόμενο όφελος είναι, φυσικά, 
ευρύτερο και παγιώνει αποτελεσματικότερα το 
κράτος δικαίου και τη δημοκρατία. 

Από την άλλη, δεν μπορεί να παραγνωρίζεται 
το γεγονός ότι επικριτικές αξιολογήσεις και δυσμε-
νείς σχολιασμοί για την Κύπρο, στη δραστηριότητά 
της ως επιχειρηματικού κέντρου, έχουν, ιδιαίτερα 
τον τελευταίο καιρό, επεκταθεί με επίταση και ανα-
φορικά με το σύστημα απονομής δικαιοσύνης. 
Αυτές οι επικρίσεις έχουν και πρακτικές προε-
κτάσεις. Στο πλέγμα  σημαντικών συναλλαγών 
διεθνούς χαρακτήρα με κυπριακό δεσμό, βασικά 
μέσω κυπριακών εταιρικών οντοτήτων, υπάρχει 
διάχυτη αρνητική προσέγγιση για παραπομπή της 
επίλυσης διαφορών στα κυπριακά δικαστήρια και 
αυτό γίνεται χωρίς περιστροφές και υπό συνθήκες 
καθόλου τιμητικές για τη χώρα μας, έστω και αν 
έχουν δόση υπερβολής. 

Ο εκσυγχρονισμός διέρχεται μέσα από την 
ανάγκη τομών και βελτιώσεων σε διάφορα επί 
μέρους ζητήματα, που συνάπτονται με το όλο 
σύστημα απονομής της δικαιοσύνης και αυτά 

είναι διοικητικού και οργανωτικού χαρακτήρα, 
στελέχωσης, γραφειοκρατικών συστημάτων, αλ-
λά και ζητήματα νομοθετικού και κανονιστικού 
χαρακτήρα, όπως είναι οι δικονομικοί θεσμοί κ.λπ.

Οι κατά καιρούς προσπάθειες για βελτιώσεις 
είχαν περιστασιακό παρά συστηματικό χαρακτήρα. 
Αποτέλεσμα είναι να φθάσουμε σε οριακές κα-
ταστάσεις πολυετών καθυστερήσεων και άλλων 
ανεπαρκειών.

Ο εκσυγχρονισμός αναπόφευκτα θα προ-
κύψει σε βάθος χρόνου και η επίτευξή του δεν 
μπορεί παρά να απαιτείται να προωθηθεί μέσω 

αποφασιστικών πολιτικών και εφαρμογών στα 
επί μέρους θέματα υποδομών και θεσμικών αλ-
λαγών, που θα πρέπει να στοχεύουν στην αλλαγή 
της σημερινής κουλτούρας που καταλήγει στις 
φωνές για διαπίστωση τέλματος στην απονομή 
της δικαιοσύνης.

Η καθίδρυση νέου δικαστηρίου, του «Εμπο-
ρικού Δικαστηρίου», με σκοπούμενες ρυθμίσεις 
για ικανό αριθμό δικαστών, ειδικής δικονομίας, 
ειδικών υποδομών και συναφών ρυθμίσεων, δεν 
μπορεί παρά να πρέπει να εντάσσεται σε ευρύτερο 
πλαίσιο εκσυγχρονισμού του όλου συστήματος 
απονομής της δικαιοσύνης. 

Αναμένουμε να ολοκληρωθούν  το συντο-
μότερο οι οποιεσδήποτε μελέτες και με τρόπο 
που ο εκσυγχρονισμός θα καλύψει το σύστημα 
στην ολότητά του, που είναι το ζητούμενο και η 
ορθόδοξη προσέγγιση.
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